



嘉定区徐行镇小庙村老龄书记王雅芳:

生于斯服务于斯,为基层站好“最后一班岗”

刚刚举行的村委会换届选举结束后,王雅芳正式卸下小庙村村委会主任一职,离退休还有半年多的时间,她正将手头上的工作慢慢过渡给新任村主任,自己则继续兼任老龄书记。从1988年任团支部书记至今,王雅芳先后做过村妇女主任、村支部副书记、村委会主任,二十多年如一日忙碌在基层岗位上,从未离开过这片生她养她的“老土地”,村里大大小小的事务,新老村民的喜怒哀乐、家长里短,王雅芳比谁都熟悉。“人活着,总得实实在在干点事情,我这大半辈子的时间都在村里,生活于此,工作于此,最高兴的就是看着老百姓的日子一天过得比一天好。”眼前的王雅芳留着一头干练的短发,说起话来语速很快,聊来聊去都离不开“我侬村民”四个字。



拿到新房钥匙后,村民盛庆鸿赶来和王雅芳(左)一同分享这份喜悦。

文/摄影记者 欧阳蕾妮

现场见证 “三个一”工作法

记者进门时,后面紧跟着二位约莫60岁的老人,他满脸笑容地走进办公室,熟络地向王雅芳打招呼。见到有人前来,王雅芳立即起身,搬上一张木凳子,泡上一杯热茶,笑盈盈地招呼他坐下。来者是村民盛庆鸿,前不久刚刚拿到新建的宅基地置换安置小区钥匙,盛庆鸿迫不及待地想把这个好消息告诉王雅芳。自从去年签约后,盛庆鸿每隔一段时间就前往安置社区转一转、看一看,今年正逢退休的他还住上新居,别提多开心了。“房子还满意吗?”王雅芳关切地询问着,“户型好、配套设施也好啊!”出生于此,又在村委会工作了近三十年,王雅芳办公室是整个楼里最热闹的,只要有空,和村民唠家常,群众的所需所求就能知晓。有时候,村民也会带着怒气直奔王雅芳这里找她评理,“村民是开开心心过来也好,或者带着一肚子怨气要求宣泄,我们都不能端着架子板着脸,拔高喉咙讲话,态度诚恳很重要。”遇到不开心的事,村民还会直接冲进办公室,面对这种情况,王雅芳依旧笑脸相迎,时间长了,大家都知道雅芳主任的“三个一”工作法:一张笑脸、一杯热茶、一张板凳,一个不能少。“三个一”步骤完成,村民的气已经消了一半,也能心平气和地谈事情。

在办公室以外的休息时间,王雅芳常常到村民家中去走访,哪家孩子上学没有着落,哪家老人儿女不在身边需要照顾,王雅芳摸得清清楚楚,一点一滴记录在本子上,回去后立即着手为群众解决所思

所盼。有一回,王雅芳当起了“老娘舅”出门协调村民遇到的麻烦事。有一外来人员向当地村民租了一间住房,租房时没仔细看,住进后才发现房子的水管严重漏水,水也流了许多天,因此产生了额外的水费,一时间,租户和房东之间为“谁该付水费”而争吵不止。得知情况的王雅芳立即在两家之间反复调解,动之以情,晓之以理。在王雅芳的耐心调解下,这起由水管漏水引起的“水费风波”终于平息了下来。

宅基地置换, 让村民高高兴兴搬新家

王雅芳记得,2001年是徐行镇“撤二建一”后的大动迁大建设之年,党委政府的实事工程涉及农民住宅拆迁,市政府重大工程翔公路建设贯通小庙村,22户村民面临拆迁。当年,村支部书记正好因为身体原因要开刀住院,拆迁工作全部落到了王雅芳的肩上,为了如期完成上级交办的任务,王雅芳不分白天黑夜,一家一户地走访拆迁户,一边听取他们的意见和诉求;一边为老百姓讲透政策,并及时安置好宅基地。

“住在高压线下很担心,尤其是打雷下雨时,房顶上空有几十万伏高压通过,总让人提心吊胆。”小庙村村干部卢晓青告诉记者,过去,像他一样住在高压线下、有着同样担忧的村民还有不少。2013年,在开展群众路线教育实践活动中,王雅芳将老百姓这一诉求上报镇政府,很快,徐行镇便着手进行推进宅基地置换工作,帮助群众摆脱困扰。2013年,全镇首批农民宅基地置换工作中涉及小庙村2个村民组38户村民;2014年,第二批高压线下土地置换工作涉及村里5个村民组,117户置换户。在动拆迁

工作进行中,王雅芳早早地将群众的意愿和需求摸上来,帮助村民出主意,调矛盾,“拿什么房型最合适,如何搭配最合理?”经王雅芳手调解的村民不在少数,耐心地听一听王雅芳出的主意,很多原本闹得要上法庭的村民解开了心结。今年,新建的安置小区“绿洲香润苑”正式交房,小区位于新市镇核心区域,动迁村民开开心心住进了新房。

农家“客堂戏” 成为一道独特风景线

当年刚刚担任村团支部书记时,王雅芳还是个二十出头的年轻姑娘,喜欢唱唱跳跳,热爱文体工作。后来做了妇女主任,王雅芳十分重视村里的文化建设,小庙村先后成立了风筝队、晨操队、腰鼓队、书画班及排舞班等多支老年文体活动队伍。2006年,小庙村还建起了文化活动中心,占地面积约2500平方米,建起了450平方米的活动室,设立了卫生室、农家书屋、书法班、风筝制作室、团队活动室及健身房,添置了室外健身活动器材,配备了多功能影音室和电子阅览室等。

“为什么要花大力气进行文化建设?物质生活进步的同时,村民的文化和健身需求显得更加迫切。”王雅芳告诉记者,如今晨操队在几位老龄党员的带领下,十几年如一日在村文化广场坚持练功十八法、关节操、大秧歌舞,24式太极拳。每年10月,在村文化广场还会举办重阳节大型文艺活动,邀请著名艺术家登台演出,使村里百姓能够享受到高雅的文化艺术。王雅芳认为,办出更丰富更有文化特色的文体活动就是服务村民的一项重要工作。

“为老人生日送礼物” 传统习俗持续6年

“全村人口4683人,其中60岁以上老人就有1808人,已经是个名副其实的老龄化村庄。”在王雅芳担任村委会主任时,她听取了村民各方意见后,决定为每一位年满60周岁以上的老年人赠送生日礼物,这项小庙村传统习俗已经延续了6年。每月月底,一辆小型面包车总会准时停靠在村委会门口,车内是老人们的生日礼物,长寿面、食用油、蛋糕……东西不多却充满着对老一辈人的款款真情。“通常下个月的生日礼物,当

月的月末村委人员就会分发完成。”上个月,快临近月底时,王雅芳组织村干部将礼物全部准备妥当,一包包整齐地堆放在仓库内。送礼物的当天,29个村民组长陆续赶来拿生日礼物,有些村组过生日的老人多,村委就直接派车分送。李文彬是小庙村14组的村民组长,老李告诉记者,这么多年下来,每月一到这个时候组里的老人都盼着呢,所以得早点拿回去。

王雅芳记得,去年冬天,她和村干部一起来到村里老寿星李品高家里时,老两口正坐在门前晒太阳,接过礼物的李品高已是88岁高龄,老人握着王雅芳的手,回忆起多年前第一次拿到礼物的场景,“多少年没过生日,自己都不关心了,村委还帮我们记着,东西也越来越好”。老人的话深深地印在王雅芳的心里,1808位老人,无论是否在村内居住,只要户口在,村委会都会为老人们准备上一份生日礼品,王雅芳告诉记者,随着物价的上涨,一份礼品的标准也从过去的50元涨到了如今的90元,每年在购买礼物上的花费得有十七八万元。

“只要老人开心,这钱就花得值,以后还打算让社会爱心企业共同参与,让这项活动越办越好,老人们越活越舒心。”除了生日送礼物以外,村委会每两年组织60周岁以上老年人外出活动,2012年组织前往无锡一日游;2014年3月、4月组织前往南京一日游;今年6月5日、10日,王雅芳还组织老龄党员和在职党员赴嘉兴南湖开展红色之旅活动,参观中共一大会址“红船”、烟雨楼等胜迹,使得大家对党的历史有了更全面的了解,对党的传统有了更深刻的认识。

近年来,小庙村经济和各项社会事业持续发展,连续三年被评为嘉定区文明村、上海市文明村,王雅芳也先后获得上海市计生先进工作者、嘉定区“三八”红旗手、嘉定区先进工作者等荣誉。卢晓青感慨地说,作为一名年轻的村干部,2007年他刚来村里工作时可谓“两眼一抹黑”,是王雅芳手把手地教导,带着他渐渐熟悉村里各项琐碎的事务。还有半年的时间就要退休了,王雅芳继续兼任着老龄书记的职务,她笑着告诉记者,必须坚持到底,为二十多年的基层工作站好“最后一班岗”。

声音

江苏村官孙飞:

在“大众创业,万众创新”的时代下,村官也可以勇敢地做一名“创客”,搅活农村经济“一池春水”。2011年大学毕业后,我没有去城里谋求安稳的工作,而是回到家乡江苏省泰州市姜堰区沈高镇河横村当了3年的村官,作为农民的子弟,我一直有着一颗种田的心。后来,我开始探索稻鱼共生生态养殖模式,使水稻种植效益增长,带领村民成立合作社,扩大种养规模,共同致富。我认为,发展高效、规模农业是将来农业发展的方向,不仅可以使自己发家致富,还能带动周围的农民过上好日子。

浙江村官童燕:

建“村微博”是传播农村文化的一项有效途径。我喜欢用笔记本记录下新农村建设的点点滴滴,手拿相机、头戴草帽,爬山头、踩泥地,把收集到的素材及时发布到官方微博。从农家人的土法酿酒、用废弃竹枝制成竹扫帚,到如何养土蜂、种植板栗,再到推荐村里的特产和优势资源,我希望更多人能从字里行间里感受到小山村的大变化,让更多人能够了解农村文化。

甘肃村官袁佳:

老有所养、安享晚年,是所有老年人的梦想。但是,我们在平时的下村走访中发现,随着农村青壮年大量外出务工经商,空巢老人越来越多。“进门一盏灯,出门一把锁”已成为许多空巢老人生活的真实写照。这些老人身边常年无人陪伴,容易产生孤独、失落、抑郁、焦虑等症状。我们自发组织成立“话疗”志愿者服务队,利用空闲时间,与空巢老人围坐在一起,说说身边的人,聊点身边的事,排遣老人孤独情绪。相处久了,老人们有了烦心事,也爱向我们说。别看我们不是专业的心理医生,但我们很了解老人的情况,根据具体对象的具体事来疏导,效果很不错。



每年春节前,王雅芳总会挨家挨户地走访困难家庭和老人。